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高中地理农业地域类型教案-畜牧业部分

导入新课：同学们，农业是“人类利用自然的生产力，栽培植物或饲养动物，以获得所需要的产品。”

承转：上节课我们学习了两种以种植业为主的农业地域类型，分析了他们的区位条件和特点，今天我们要学习两种新的农业地域类型——以畜牧业为主的农业地域类型

教师讲述：大牧场放牧业是一种面向市场的农业地域类型。

展示“世界农业地域类型分布”图（找出国家）

学生：美国、阿根廷牧牛为主

      澳大利亚、南非牧羊为主

共同点：干旱半干旱气候区；这些地区草场

（播放介绍阿根廷潘帕斯草原的视频）

承转：阿根廷是世界的粮仓和肉库，潘帕斯草原的大牧场放牧业已成为大牧场放牧业的典型，下面就以潘帕斯草原的大牧场放牧业为例来分析大牧场放牧业的区位条件。上节课我们已经分析了以种植业为主的农业地域类型的区位条件，有了一定的基础，

那么影响农业的区位因素有哪些呢？

学生： 气候、地形、水源、土壤

       市场、劳动力、政策、交通、科技、机械

下面，利用材料，简析它们对大牧场放牧业的有利影响？

在教学过程中，采取小组合作学习活动，全班分成四组，每组解决一个问题，

材料1：位于潘帕斯草原的1月平均气温图，7月平均气温图。潘帕斯草原年降水量及年平均气温分布图。

小组一：（气候）

生1：气候（气温，降水量）

师：要求学生研读图文材料，进行具体分析

生3：气候温暖，草被茂盛

师：应该从气候角度进行分析，年均温、年降水量。

后教师板书：温暖较湿润，有利于牧草生长。

材料2：潘帕斯草原面积约76万平方千米（江苏省的面积约10万平方千米）。阿根廷人口分布图。

小组二：（地形、劳动力）

生1：地广人稀。

生1：地形、人口

师：如何影响？

生1：人口密度

师：人口密度与大牧场放牧业有什么关系？

生1：地广人稀，租金低，适合大范围生产。

生2：自然因素，水资源比较充足。

生3：地广人稀，经营方式以放牧的形式。

……

材料3：阿根廷每年要宰杀1千万头牛，除供国内食用外，还大量冷藏出口。阿根廷牛肉出口量居世界第一位。阿根廷人口分布图，潘帕斯牧牛业的分布图

小组三：（市场、交通）

生1：每年供应国外市场，说明国内市场需求量少，出口、冷藏保鲜技术，交通比较便利。

师：如何从图中捕捉信息。

生2：人口密度小，说明国内市场小，徐开拓国外市场。市场主要在欧洲。发达的铁路、便利的海运

生3：运输比较便利，市场更广阔。

师：市场主要分布在西欧，路途遥远，冷冻船的发明有利于保鲜。（自然因素比较稳定，社会经济因素变化明显，科技的进步使市场范围更广）

材料4：为了保证潘帕斯牧牛业的发展，阿根廷一方面采取围栏放牧、划区轮牧、种植饲料，打机井保证人畜饮水和牧草生长用水等措施，使牧场不退化；另一方面饲养良种牛，加强对良种牛的培育，以及对牛群病害的研究。潘帕斯畜牧业商品化、专业化、地域化程度高，已成为大牧场放牧业的典型。

小组四：

生1：采取围栏放牧、划区轮牧、种植饲料，是社会经济因素中的科学技术因素。

生2：饲养良种牛

生3：包括打机井，保证人畜饮水

师：打机井、种植饲料、培育良种牛、防病害等体现科学技术对大牧场放牧业的有利影响，有利于大牧场放牧业的可持续发展。

教师在小组对各因素的充分讨论的基础上，总结了大牧场放牧业区位条件。

大牧场放牧业区位条件分析：以潘帕斯草原大牧场放牧业为例

气候：气候温暖、草类茂盛、草质优良

土地：地广人稀、土地租金低、为牧场的大规模经营提供可能人口：稀少

交通：近海港、铁路贯通、海上冷冻船的发明（促进商品性经营、市场扩大到欧洲）

科技:打机井、种植饲料、培育良种牛、防病害等（保证牧牛业的可持续发展）

提问：大牧场放牧业分布在干旱、半干旱的草原区，但是潘帕斯草原地势平坦，土壤肥沃；气候温和湿润，完全可以发展种植业，为什么发展畜牧业？？

   教师通过这个问题的解决，让学生明确相似的自然条件，在不同的社会经济条件下，其形成的农业地域类型可能不同，即自然条件是先决条件和可能性，而社会经济经济条件是可行性。
过渡：我们学习了大牧场放牧业的区位因素,它的特点怎样？它的生产模式是否在我国的内蒙古和新疆也适合？
问题1：教师出示南美气候类型图、中国气候类型和中国政区图等资料，潘帕斯大牧场放牧业在气候、位置和交通、生产经营方式、主要畜种等方面与我国内蒙古、新疆等地区有什么差别？

	
	潘帕斯草原
	内蒙古、新疆等地区

	气候
	亚热带草原湿润气候、温和湿润更利于天然牧草生长
	温带大陆性气候、冬冷夏热、较为干旱。优质天然草场少

	位置和交通
	位于大西洋西岸平原，对外联系便利
	内陆高原地区，对外交通联系不便

	生产和经营方式
	大型牧场，为密集的商品牧牛业
	粗放式放牧或游牧

	主要畜种
	牛
	牛、马、羊


问题2：根据有关资料，回答问题：我国内蒙古、新疆等地区能否采用潘帕斯草原大牧场放牧业的生产模式？

材料1：内蒙古、新疆等地区草原，每年的草长得好不好，更多地取决当年的降水量。内蒙古、新疆草原的年降水量在时空分布是是非常不稳定的，因此每个地方年降水量的变化就会带来当地各年植被的变化，在面上也很难预测哪个地区明年的草长得好，哪个地区不好。因此，牧业的流动性非常重要，只有流动才能充分利用草场资源。

材料2：我国牧区存在问题：1、生产不以市场为导向，随意、盲目、导致畜产品销售不畅。2、草原超载过牧，导致到处生态恶化。3、产业结构单一、第二、三产业发展缓慢。4、产品竞争能力低，不能适应加入WTO后的国际市场竞争，质量安全已引发消费者对行业信用危机（三聚氰胺事件等），奶牛“两病”（奶牛结核病和奶牛布鲁氏菌病）净化艰难影响牛场效益。5、抵御自然灾害的能力低。6、科技、教育跟不上经济社会发展的需要。7、小农经济式的家庭经营，特别是在地广人稀的牧区，很难发挥地区产业特色来发展经济。

本题为开放性问题，意在培养发散思维能力，培养学生运用所学知识，灵活解决问题的能力，以下是参考答案：

如果不能，其理由是：饲料上夏足有余、冬春严重缺乏；大陆内部，交通条件差；若发展，草原超载过牧可能引起草原退化，土地沙化等生态问题……。

如果能，那该怎么做？加强科技，改造天然草场为人工草场，改良草种和良种牛；改善交通运输条件；适度扩大经营规模；加强畜产品的质量管理如屠宰、加工、包装等……

（教师归纳总结）外国的先进生产模式和生产经验引进到国内时，注意密切联系国情，可在地广人稀、草类茂盛、交通发达的部分条件较好的地区推广尝试，而后通过加强科技投入，改善交通等再在其他地区推广。总之，牢记“因地制宜”，“因国制宜”的原则。 
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（过渡）提问：
1.大牧场放牧业可以获得什么产品呢？肉及其制品
2.牧场产出：除了获得牛肉及其制品，还可以获得什么产品呢？
 牛奶及其制品
板书：二、乳畜业
讲述：乳畜业随着城市发展而形成的面向城市市场的商品化、集约化畜牧业地域类型，其生产对象主要是奶牛。

提问：1、乳畜业产品的种类有哪些？（牛奶及其制品，如奶粉、黄油和奶酪。）

2、乳畜业主要分布在哪些地区呢？展示世界乳畜业分布图

北美洲五大湖周围地区、西欧、中欧以及澳大利亚、新西兰等地。

  多紧邻消费市场（由于牛奶及大部分乳制品不耐贮藏，且运输不便）

目前，世界上许多大城市都有奶牛农场分布于市郊。我国北京、上海等大城市周围也发展了乳畜业。

3．典型代表----西欧乳畜业

展示图3.19和图3.20

活动：P53，（让学生思考、分析）

1）分析西欧乳畜业的形成因素。

（1）饲料因素:为什么西欧有适于养牛业需要的多汁牧草? (提示：从地形、气候等自然条件分析。)

气候温凉、潮湿，多雨多雾，日照少，有利于多汁牧草的生长。这种气候条件不利于粮食作物的生长，适宜发展奶牛饲养业，形成了欧洲人以肉奶等高脂肪、高热量食品为主的饮食习惯。

（2）市场因素:为什么西欧对乳畜产品有很大的需求量?

随着经济发展，欧洲的城市化水平高，城市居民的奶类消费需求大。此外，牛奶及大部分乳制品不耐贮藏，乳畜业就更需要近市场分布。

2）用下列材料论证你对上述问题的分析，并进一步提炼出西欧乳畜业的分布和生产经营等方面的特点。

通过材料的阅读让学生进行讨论，然后教师归纳总结。

西欧乳畜业商品率、机械化程度高。大城市周边以生产牛奶为主，离城市较远的地区以生产乳制品为主。

3）把西欧乳畜业形成的区位条件，与阿根廷潘帕斯大牧场放牧业的区位条件作一比较。（提示：可以从气候、草场条件、市场、交通等方面进行比较分析。）

与潘帕斯草原大牧场放牧业相比，西欧的乳畜业接近市场。气候条件不同，草场质量不同，欧洲以奶牛为主，潘帕斯草原大牧场则以肉牛为主。后者远离市场，对交通条件依赖较大。

问题拓展：提问：乳牛能不能分布在城市河流上游？（不能，会引出城市环境问题。）
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